

Будздав 19<sup>28</sup> 46 № 62

Дорогие мама и папа!

Я всё больше убеждаюсь в том, что письма от родных — есть необходимая составная часть психофизического минимума любого нормального человека. Я предлагаю ученым биологам серьезно подумать на эту тему и включить в число исследований, создаваемых физиологический "минимум" еще и этот: "письма от мамы и от папы" в переводе на калории. Я уверен, что тогда этот самый физиологический минимум включит с 3,500-5,000 калорий телеграммных-до..... словом, до очень внушительного их количества. По крайней мере, последнее ваше обширное письмо доставило мне столько радости, что, боюсь, никакие калории не в состоянии были сделать в равной мере. Во-первых, я очень рад, что вы всётаки получили мое 59<sup>е</sup> письмо. Хотя я его содержание именовал "своими словами" в № 61<sup>м</sup>, всё-же оригинал всегда лучше, чем именованное, пусть даже "авторизованное". Ведь правда? Но т.к. ты просишь, мама, ответить на все вопросы, и так как ваше письмо задает много интересных вещей, то я привожу свои мысли в порядок (неблагодарная работа, конечно — черная работа!) и начинаю: — Как водится, сначала "машина", потом "дух". Я очень рад, что письмо, которое вы надумали мне послать — не новое. В рамках генерального положения — что вообще не нужно было послать письмо — есть и малое положение — что если уже всётаки послать, то старое, а не новое. Что новое составило бы для меня в плане обузы, и не малую. А я, привыкшая, не помню, о каком это Филипповом письме идет речь: слышала о каком-нибудь, что это было в 1923<sup>м</sup> году, и не помню. Какого, Филиппа и Уинора были у нас тогда в Одессе летом с Рахусенковой? Это помню, а что письмо шло — не, забывал. — А насчет моей привычки вашим ветхитейшим сомнениям, конечно, небезосновательны: я-бы ее не рискнул рекомендовать тем из молодых людей, каковые добиваются победы над слабыми крепкими сердцами.... Нет, для этого привычка привычка слаба, не годится. Но зато сколько счастья она мне сослужила, верой и правдой! Посему не буду хулить ее; а затем — еще и вообще рано: из Харькова я не получил еще ни письма ни посылки. Как только буду ее иметь, тотчас-же напишу вам подробно, как и что. — Ну, затем вы спрашиваете об отъездных деньгах. Об этом писал я вам в своем 61<sup>м</sup> письме. Суть сводится к тому, что, хотя юридически ограничений нет, я всё-же отпущу вас не более чем из этого <sup>стационара</sup> вывод, что лучше числеть как можно больше. Это не так. Вручка в 10-15 рублей достаточна при среднем уровне. А если будет что-нибудь экстраординарное — я ведь всегда смогу прибегнуть к вашей помощи. Прислать эти деньги можно как



47  
ничуть не меньше занимаюсь ~~работой~~ и не уклоняюсь от  
целерней программы. Немало гартусь перед самим собой тем, что в  
день сменой четвѣх языков чести: русский, французский, английский  
и еврейский. Кстати, по французски я пишу сейчас книжечку Варри  
"Экономика периода упадка капитализма после стабилизации", изданная  
в Париже в июле 1928 года - совсем свежая! Почти совсем не  
успеваете познакомиться с новизной. Вот - бы Бася разогналась и  
успела разу книжечку новизны! Ведь мне по существу все равно  
из какой области: важен язык и свѣрсея темп. - А по английски  
я пишу маленькие рассказы, секс, Фр. Лондона, Галсфорд и других.  
Но ведь вот, хочется скорее добраться того, чтобы можно было ввязь в  
руки английскую там или французскую газету - и сразу почем  
эра, безо всякой остановки.... Выходит, с остановками, там, где позадвину  
точки. - Значит, Бэлла перебралась уже в отдельную комнату?  
Прекрасное дело! Я знаю, что значат "уно" - после всего того, что  
ей пришлось пережить. А, не сладкое это дело! Ужасно  
поздравляю ее с этой "победой на демилитарном фронте". Мила  
Бэлла с начала; из ула перебралась в комнату. А там, видите,  
из комнаты перебралась в... целый дом! А? Или так далеко  
се воцарилась не захотят? Такой себе домик, крашеный в  
розовую краску, с голубыми ставнями, с садиком и с двинкой  
из трубы!... Ну, ну, я-же знаю, что эта "идиллия" не в ее вкусе.  
Да и не в моем, скажет откровенно!  
Однако, чего это я раскисаюсь? Тут о комнате речь идет, а я  
о вкусах начал! Верно это со мной: люблю "порнографическое",  
видно в крови такое есть.  
Только что получил письмо из Варкова от Рины и Бэлли.  
Письмо свидетельствует о перманентном мажоритарном кризисе  
у Бэлли, и о достаточном сраме насирекии у них у обоих.  
Когда-же Бэлла сможет вздохнуть свободнее, не чувствуя  
~~экономический~~ лишения в самом необходимом? Как будто, пока!  
- Между прочим, Бэлла пишет о том, что она подала заяв-  
ление в прокуратуру ГПУ о разрешении мне выехать в Пале-  
стину по окончании срака. Отвечая ей, я подробно, на сколько  
мог, указал те условия, которые делал ее заявление  
совсемно бесполезным и неосуществимым. Оно мне,  
конечно, не повредит, но никаких последствий иметь не будет.  
А раз так - значит, что только наущение, беспомощно ей быть.  
Писать, ходит за ставками, отидея, быть может, волноваться.  
Потрачуется напишите ей и вы, с вашей стороны, все что  
вы знаете из этой области, и что делат пока по делу таким

4605 -4-  
зависении - делом совершенно бесполезным. -  
- Итак, вы получили это письмо уже в будущий год? В  
1929-м. Уго-же, я не возражал - бы, если бы этот год оказался  
непохожим на все дни предвзвущих, во всех смыслах - быть  
конечно таких элементарных, как смена времен года: весна  
пусть останется весной, - я даже очень "за". Нововедные поуче-  
даны я вообще разучился писать. По моему, когда у человека  
есть два, три очень настойчивых желания - ему очень трудно  
подумать еще что-нибудь для нового года, отдаленно.  
Видно, вы только недавно писали, что мой, скоро рождество  
и там, видите, новый год - во как быстро время идет!  
Действительно, французы не успевают: успевают делат  
свое дело. Вспомню, когда я беру Колесики своею "вечного  
календаря", много кажется мне в довольно розовом свѣте.  
- Лева просит сказать, что он Фев, зюев и т. п. Уго-же кажется  
недоумевает со срагом месяцев, о котором бы, мама, его  
еще спрашивают, то дело ясно: он считает январь ~~тремя~~ "третьим"  
месяцем потому, что в первый, что ведь 29<sup>го</sup> декабря ~~срака~~ 4 месяц  
из г. е. дело идет к цезарю.... Вы все еще не поняли? Ну,  
тогда я объясню: дело, видите ли, в том, что... как скажет!  
Теперь понятно? Это одна из маленьких загадок, благо  
для которых время, как дуго, идет быстрее. Ибо ведь  
могут считать установленным, что из всех субъективных  
ощущений - ощущение времени наиболее субъективно  
и относительно.  
Ну-с, задем он, Лева, просит сказать, что чувствует  
себя вполне хорошо, занимается отидея после  
чертежа, очень приятно. А в общем - ценит вас  
обоих крепко. Последнее и я делал с большой  
радостью. Крепко целую вас. Привет всем  
родным  
Ваш Вольф



теперь, так и после, вплоть до конца февраля. Однако, если вы хотите  
 застраховаться себя и меня от случайностей, можно написать их и введи  
 не являясь [могу вам всегда расписать в том, что деньги не расстрату  
 на духи и шпильки....] — Вы ставите в связи с этим вопрос об  
 отсылке книг. Видите-ли, дорогие мои, я склоняюсь к мысли о том,  
 чтобы оставить книги, скрипку и кое-какие совсем второстепенные вещи  
 тут, в издательстве, а книги вытребовать <sup>отсюда</sup> моего назначения.  
 Это совершенно безопасно для вещей и книг, а для скрипки — и подавно.  
 В этом случае ей придется одно путешествие, тогда как в противном  
 — два [в Харьков и обратно]. Помимо двойного расхода, самое двойное  
 путешествие очень мало полезно для такой нежной твари, как  
 скрипка. — Исходя из этого плана, мне на переписку книг денег  
 сейчас не понадобится: совершенно возможно выслать их сюда по  
 чеку моего чужака на место. А вопрос с собой книги и скрипку —  
 или только ее одну — нет, тема покажет: это вещь невозможная.  
 Помимо всего, что с этим связано, у меня нет даже и кассеты такой,  
 куда-бы влезал футляр. А он у меня совершенно разбит; — при таком  
 условии так везти скрипку с собой совсем отпадает. Повторяю вам  
 то, что уже писал: всякий, знающий практикуемый метод, скажет, что я  
 прав. Спросите чужака-да брата, что это значит — везти с собой 2 или 3  
 месяца.... Да и потом не в скором поезде Ленинград — Москва, — а совсем  
 наоборот! — Покончив с мамочкой, принималось за дух. Бэлла  
 удаляется, а вы присоединяетесь к ней, и все вместе радуется тому,  
 что я продолжаю заниматься, несмотря на измученные сроки.  
 Видите-ли, дорогие мои, всякое животное, пусть даже двуно-  
 гое, стремится выработать у себя или иные защитные формы от  
 укусов времени. Зная, что несет с собой этот период в два месяца  
 до срока, я и хочу провести его с наименьшими издержками  
 и изнурения — в данном случае изнурения нервной энергии,  
 в просторечии именуемого "мешуганье". Надо, значит, заполнить  
 время, — а чем его заполнить? Вот и читаешь, сколько голова  
 болит. Ты пишешь, мама, что я раньше страдал неустойчи-  
 востью.... Но ведь вот уже скоро три года, как я... страдаю  
 "устойчивостью" если можно так сказать. Признаюсь вам откровенно:  
 слабая у меня вера в эту "благоприятную" устойчивость,  
 ой, слабая вера! Во всяком случае, в этом моем изобретении  
 столько извещающих неслыханных моментов <sup>без</sup> [которые  
 обязательно будут влиять на работу в связи и в ассоциации  
 с умственной работой] — что вряд-ли успешное чтение будет  
 возможно непосредственно после выезда. — Но об этом как-  
 нибудь в другой раз и более подробно. — Пока-ре я, действительный